



## 南海区高规格召开传统产业转型升级工作现场会

# 以“人文+科技”驱动产业升级模式变革

珠江时报讯 记者李年智 李春妹 黄蕾报道 5月12日,南海区高规格召开传统产业转型升级工作现场会,对传统产业转型升级的阶段性成果与经验进行总结。大会为新增的盐步内衣、里水印刷包装两个重点转型升级行业授旗,至此全区重点转型升级行业扩容至15个,同时拟出台《南海区“聚力提速”特色产业协同发展推进工作方案》,聚焦低空经济等18个特色产业进行重点培育,剑指特色产业总规模过万亿目标。区委书记顾耀辉出席会议,区长王勇主持会议。

传统特色产业集群,贡献了全区60%以上工业产值,是南海经济发展的压舱石,守好这份“家底”,就是守住南海发展的基本盘。早在2022年,南海就发出“动员令”,全面支持7个镇街加快推进13个传统产业转型升级。

会上通报了全区传统产业转型升级工作取得的成效以及工作经验。三年来,传统产业企业和产业规模实现跨越式增长,13个传统产业新增培育超900家“四上”企业,规上(限上)企业总产值(总营收)由不足6600亿元跃升至超7700亿元。

大会向丹灶钧和五金智谷、金峰兆业时尚数字产业社区等7个园区授予“传统产业转型升级示范区”称号,对佛山市立笙纺织有限公司、广东诺米家居智能科技有限公司等13家企业授予“传统产业转型升级示范企业”称号,以鼓励更多企业加快转型升级。

三年前,南海选定13个传

统行业作为转型的先锋部队。今年,区委、区政府研究决定,将大沥盐步内衣、里水印刷包装纳入重点转型升级行业。现场,两个新增重点行业获得授旗,至此全区重点转型升级行业扩容至15个。

大会还发布了南海区有色金属产业绿色转型工作路径和重点任务,以及拟出台的《南海区“聚力提速”特色产业协同发展推进工作方案》。《工作方案》锚定18个特色产业作为重点发展方向,以南海特色产业总规模过万亿为目标,建立起全区聚力提速协调发展机制,力求在产业赛道上实现新突破。

此外,大会现场还举行了2025年省级技改奖励支票颁发仪式,系列企业入园、智转数改、融资授信合作签约仪式。

“各级各部门要找准切入点、突破口,以‘人文+科技’驱动产业升级模式变革。”顾耀辉在会上强调,传统产业大有可为,必须进一步强化转的信心与决心;转型升级任重道远,必须进一步提升转的速度与力度;转型发展时不我待,必须进一步壮大转的声势与合力。

“今天的会议释放出明确信号:南海左右开弓,力推15个传统产业快速转型,推动18个特色产业迈向万亿规模。”王勇要求,要不断加快传统产业转型升级步伐,为建设更具人文特质的现代化活力新南海、助力再造一个新佛山贡献力量。

区领导岑灼雄、方华刚、黄智斌、伊拉木江·伊力等出席会议。

(相关报道详见2版)



### 特色产业发展目标

南海将“左右开弓”,在坚定推进传统产业转型升级的同时,以特色产业总规模过万亿为目标,推动18个新兴特色产业发展,让南海实现从“制造大区”到“智造强区”的跃升。

### 18个特色产业

水上文旅经济	新型显示	甜蜜经济
赛事演艺	新材料	生物医药健康
氢能	低空经济	人力资源服务
电力	无人驾驶	食品康养
安全应急	人工智能	宠物经济
机器人	银发经济	循环经济

### 保障措施

南海将形成部门挂帅,镇街领跑双重负责制。

各牵头部门将负责定方案、设目标、分职责、下任务、谋项目,并确定1个镇街作为特定产业领跑区域,以镇(街)为主战场,提供落地实施资源支撑,深挖特色产业潜力。

全区还将定期召开特色产业通气会,推动部门互动、汇聚合力,确保方向一致。



南海重点培育18个特色产业。图为南海在低空经济领域探索推出的空中航线。(资料图片)

## 南海区领导带队开展护士节慰问

# 走进医疗一线 致敬白衣天使

珠江时报讯 记者方婷 何泳谊 通讯员杨晨 周卓人 黄春梅 李霞玉 冯汉明报道 5月12日是第114个国际护士节,在这个特殊的日子,南海区委书记顾耀辉、区长王勇分别带队到狮山、西樵,慰问长期在一线守护人民健康的白衣天使们。

“辛苦你们了!”顾耀辉一行来到狮山镇大布社区卫生服务站,与一线护理工作亲切交流,关心护士们的生活与工作状况,并逐一送上鲜花,致以节日

问候和崇高敬意。

据悉,大布卫生站有工作人员14人,长期为周边2.3万人口提供专业的医疗服务,年门诊量达到5万人次。卫生站设有全科诊疗区、中医阁、家庭医生助理工作站、家庭医生诊室、健康小屋等功能区。

大布卫生站的特色之一是中医药服务,20余种中医特色疗法深受患者好评。其中,热敏灸深受群众欢迎,每月服务100余人次。“那你们周末休息吗?”

听到中医阁如此受欢迎,顾耀辉十分关心医护人员的休息情况。“我们中医阁每天都不休息的,市民对中医诊疗都十分青睐,经常过来进行热敏灸等中医治疗,我们要做好相关服务!”卫生站工作人员说。

护士队伍是守护人民群众健康、推动医疗护理事业发展的坚实支柱。顾耀辉感谢她们一直以来的辛苦付出,并勉励广大护理工作立足本职岗位,不断提高医疗护理服务水平。

另一边,王勇率队来到南海区第四人民医院,向护士代表送上鲜花与问候,并与医护人员亲切交流。

在慰问过程中,王勇提到,民生最需要关注的时刻,往往是在群众生病、身体不适的时候,而护士的工作正是直接面对患者,是守护健康的第一道防线。“你们的技术水平、一次微笑、一个耐心服务,不仅能让患者安心,甚至可能影响一个家庭。”王勇说,“你们是西樵文明的一张

名片,西樵是国家五星级旅游景区,我相信你们的笑容,也能成为这五星级景区中一流的风景区。”

随后,王勇一行还现场查看了登革热防控重点区域,包括门诊中庭鱼池、新大楼休闲区水池和感染发热门诊等,听取相关防控举措汇报,了解现场环境消杀、发热患者管理等落实情况。他表示,要继续抓实抓细防蚊灭蚊和院感巡查,牢牢守好登革热防控关口。

## 南海区人大常委会主任(扩大)会议召开

# 探索南海实践 描绘法治新“枫”景

珠江时报讯 记者黄洁 通讯员南任宣报道 5月12日,南海区人大常委会主任(扩大)会议召开,听取区法院关于“枫桥式人民法庭”创建工作情况的报告。当天,与会人员还开展了南海区“枫桥式人民法庭”创建工作情况(丹灶法庭)专题视察。

创建“枫桥式人民法庭”是服务群众司法需求、加强基层建设的重要举措。为深入了解相关创建工作情况,今年3月至4

月,市人大常委会法制工委就区法院“枫桥式人民法庭”创建工作开展了专题调研。

会议认为,区法院以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,准确把握新时代“枫桥经验”的科学内涵与实践要求,聚焦政治建设、执法办案、源头治理、非诉解纷,主动融入基层社会治理,在促进基层社会治理、满足人民群众法治需求、助力“百千万工程”等方面取得明显成效。

最高人民法院自2023年起部署开展“枫桥式人民法庭”创建示范活动,计划至2035年每两年评估100家示范法庭。丹灶法庭作为佛山市争创全国首批100家“枫桥式人民法庭”重点培育对象,以“小事不出村、矛盾不上交”为目标,探索形成“五步法”调解机制,努力打造佛山基层治理新“枫”景。

当天,与会人员一行来到丹灶法庭进行实地视察并召开座谈会,总结丹灶法庭经验、推广

创新模式,为全区法庭建设提供参考。

区法院院长万选才介绍,丹灶法庭围绕“中国氢都,科创丹灶”定位,将全省首个氢能产业链诉源治理工作室提档升级为新能源产业多元解纷中心,为辖区超180个科创项目、548家高新技术企业提供司法延伸服务,形成新能源产业无讼预防机制,有力保障新能源产业集群高质量发展。

区人大常委会主任陈浩斌

对区法院创建工作成效表示充分肯定。他建议,接下来南海在“创枫”工作上,要强化系统思维,完善多元共治机制;要突出问题导向,提升纠纷化解质效,持续搭建多元调解员队伍;要深化智慧赋能,推动司法服务提质增效。区人大常委会要充分发挥人大职能作用,继续加大对创建工作的监督支持力度,充分发挥人大代表作用,及时向法院反馈群众意见建议,切实保障群众合法权益。

## 扶持给力!

# 南海“青年小店”创业大赛邀你来“练摊”

珠江时报讯 记者柯凌娜 通讯员黄嘉颖报道 青年朋友们,无论你是大学生还是社会青年,无论你是想开非遗工坊、主题咖啡馆还是打造乡村民宿、文创集合店,只要你的想法有特色、有创意,都可以来南海区“青年小店”创业大赛一试身手!

为凝聚更多有创业梦想的南海青年一起擦亮“文化福地”城市名片,南海团区委将联合有关单位于5月启动“青年小店”创业大赛,比赛时间持续至2026年3月。

大赛设置高校大学生组和社会青年组两个组别,参赛项目类型包括但不限于乡村文旅IP、餐厅、饮品、烘焙、文创、非遗、花店、书店、服装、民宿、桌游、宠物、健身、疗愈等。创业项目成功孵化后,须在南海落地运营并产生成效,落地方面优先选择南海区创业扶持阵地。

本次大赛的扶持奖励是包含了资金、阵地、资源、政策、品牌五大赋能包的“5D创业支持系统”。所有参赛项目可获得政策指导、创业导师培训、活动资源对接、个性化金融服务、评选推优等支持。大赛还联合新媒体矩阵、政务媒体、自媒体社交等平台资源报道赛事亮点及优秀项目,并依托“掌门人自媒体联盟”制定品牌战略、设计品牌形象、开展品牌宣传。获奖项目可获得“南海区创业扶持阵地”优先使用权和最长期6个月至5年的场地免租,以及累计150万元基金奖励池。



扫码了解详情

## 全市唯一!

# 维尚家具入选国家智能制造标准应用试点

珠江时报讯 记者罗曼 通讯员南海市监报道 近日,“第二批国家智能制造标准应用试点项目”名单公布,全国76个项目入选,佛山维尚家具制造有限公司凭借“家居行业个性化定制智能制造标准应用试点”项目,成为佛山市唯一入选企业,为南海智能制造标准化建设树立标杆。

传统家具行业长期面临个性化定制与规模化生产的矛盾,维尚家具创新打造“维尚模式”,通过“互联网+定制设计+智能制造”深度融合,构建起覆盖需求分析、产品设计、生产制造到物流服务的全链条智能制造标准体系。借助云计算、虚拟现实、机器人等技术,维尚家具将传统家具制造升级为定制设计与成品快速生产结合的新业态,实现全流程数字化管控,让个性化与高效生产并行,引领行业向标准化、智能化发展。

试点获批后,维尚家具围绕设计、生产、管理和服务建立“标准群”,实现企业内部各环节高效协同。同时,融合虚拟现实、柔性制造等技术,推动家具制造智能化与质量检测信息化,并总结经验为国家及行业标准制修订提供参考,助力家具行业升级。

近年来,南海持续推进多领域标准化建设,已完成9个国家级、17个省级、30个市级标准化试点,数量占全市三分之一。未来,南海将以维尚家具试点为契机,推广其“智能家具”标准化经验,推动家居产业数字化转型,巩固佛山“制造强市”地位,为中国智能制造贡献力量。